

## **ПОЕЗДКА ГРУППЫ КАФЕДРЫ ГЕОГРАФИИ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА НА КОНГРЕСС ЕВРОПЕЙСКОЙ ГЕОГРАФИЧЕСКОЙ АССОЦИАЦИИ**

Группа кафедры географии мирового хозяйства в составе к.г.н., н.с. И.В. Пилипенко, студентов М. Дмитриевой (3 курс), А. Казаковой, М. Лобанова (4 курса) приняла участие в XVI ежегодном конгрессе Европейской географической ассоциации студентов и молодых географов (ЕГЕА), прошедшем 10-15 октября 2004 г. в гг. Баарло и Утрехт, Нидерланды.

ЕГЕА была основана студентами Барселонского, Варшавского, Венского и Утрехтского университетов в 1987 г. В настоящее время членами Ассоциации являются более 2 тыс. чел., формирующих 63 отделения ЕГЕА в ведущих центрах географического образования 25 стран Европы. В рамках ЕГЕА ежегодно проводятся 1 общий и 4 региональных конгресса, а также регулярно проводятся обмены между отделениями Ассоциации. Организационно Ассоциация делится на 4 региона:

- «Запад», страны Бенилюкса, Австрия, Великобритания, Германия, Ирландия и Швейцария, имеет в своем составе 24 отделения;
- «Евромед», страны бывшей Югославии, Албания, Греция, Испания, Италия, Португалия, Франция – 19 отделений;
- «Восток», страны Центрально-Восточной Европы и СНГ – 15 отделений,
- «Север/Балтика», Скандинавские страны и страны Балтии – 6 отделений.

В марте 2004 г. И.В. Пилипенко организовал на кафедре географии мирового хозяйства отделение ЕГЕА-Москва, члены которого и стали участниками XVI Ежегодного Конгресса ЕГЕА, прошедшего на родине Ассоциации – в Нидерландах. Гостеприимные организаторы из ЕГЕА-Утрехт пригласили более 210 делегатов, представляющих 49 отделений ЕГЕА из 23 европейских стран. Этот конгресс стал крупнейшим за всю историю существования ЕГЕА как по количеству участников, так и по числу представленных на ней государств и отделений Ассоциации. Непрерывающийся рост интереса молодых европейских географов к различным программам ЕГЕА позволяет ей динамично развиваться и с надеждой смотреть в будущее.

В первой части конгресса, «Роль воды в развитии Нидерландов», делегатам была предоставлена возможность участвовать в одном из 11 семинаров по 10-15 участников в каждом, с тем, чтобы детально рассмотреть наиболее острые проблемы Нидерландов, связанные с водой. Преимущественно физико-географическими можно назвать семинары, темами исследования которых стали морфология рек (палеогеография дельты Рейна-

Мааса), климатические изменения (корреляция между потеплением климата и подъемом уровня моря), защита от наводнений (проблемы создания системы дамб, плотин, насыпных валов и молов), заболоченные территории и польдеры (мелиорация земель и депольдеризация). Изучение портовых комплексов (с посещением крупнейшего порта мира Роттердама), водного туризма и хозяйственного развития прибрежных территорий городов проходило в рамках экономико-географических семинаров. Но наиболее широкий и сложный спектр проблем рассматривался в семинарах политики водного менеджмента (от борьбы с наводнениями и защиты природы до развития туризма и хозяйственного использования рек), морских границ (анализ существующих и потенциально возможных конфликтных ситуаций между политическими, экономическими и социальными объединениями соседствующих стран, - Нидерландов и Бельгии на примере использования ресурсов Западной Шельды) и влияния угледобычи на водный баланс и уровень грунтовых вод. Вторая часть конгресса состояла всего из трех семинаров, рассматривавших проблемы европейской молодёжи, наркотиков и трудовой миграции в Европе. В условиях расширения Евросоюза и усиления процессов регионализации на континенте решение этих актуальных проблем приобретает исключительную важность для всех европейцев.

Работа в каждом семинаре была построена как на основе лекций специалистов и научных сотрудников голландских университетов, совместного анализа проблемы, дискуссий и ролевых игр, так и с использованием практических материалов многочисленных экскурсий. К примеру, участники семинара, посвящённого морским границам, для обобщения знаний о причинах взаимных требований конфликтующих сторон посетили крупный портовый комплекс, национальный парк и зеландскую ферму, расположенные в бассейне Западной Шельды, а также шельдский туннель, имеющий важное региональное значение. Для участников второй части конгресса была организована поездка в Еврорегион Маас-Рейн, с посещением городов трёх государств-соседей – Маастрихта, Аахена и Льежа. Кроме того, гости Конгресса могли выбрать одну из трех общих экскурсий: в Антверпен – четвертый по грузообороту порт мира и один из крупнейших индустриальных центров и транспортных узлов Западной Европы, по долинам рек Рейн и Маас или в провинцию Зеландия – для знакомства с результатами работ по созданию защитных сооружений в дельтах Западной и Восточной Шельды. Заключительная часть шестнадцатого ежегодного конгресса ЕГЕА прошла в Утрехтском университете – одном из самых известных центров Европы.

Официальным языком ЕГЕА является английский, используются также немецкий, испанский, русский и французский языки. Высокий уровень как теоретической, так и языковой подготовки членов ЕГЕА-Москва (все владели как минимум 2-3-мя иностранными

языками) позволил активно участвовать во всех мероприятиях ЕГЕА и вести презентации результатов семинаров в последний день Конгресса в Утрехтском университете, а руководитель ЕГЕА-Москва И.В. Пилипенко был избран представителем региона «Восток» и вице-президентом Ассоциации ЕГЕА.

*И.В. Пилипенко, М.М. Лобанов*